

* *Národno biblioteko srbsko* so, po zgledu Reclame „Universalbibliothek“ izdajati jeli bratje Jovanoviči v Pančevi. Drugi zvezek, ki je nedavno izšel, obsega F. Erjavčevo povest „Huzari na Polici“, preloženo na srbski jezik. Zvezek stane le 16 krajc.

* „*Koledar in dnevnik za leto 1881.*“ — se zove koledar, ki ga je v lični obliki izdal in založil tiskar gosp. J. Krajec v Novomestu. Ta koledar ima spredaj vse koledarske reči, prav poseben pa je njegov „Dnevnik“, to je, vsakemu mesecu je dodano po 16 listkov belega papirja, na katere si lastnik tega koledarja zapisuje vsak dan, kar se mu zapiska ali spomina potrebno zdi, in pri sebi v žepu nosi. To je res praktična misel in prav zaradi „Dnevnika“ bo marsikdo rad segel po Krajčevem „Koledarji“, ki v elegantni obliki trdo vezan se po 80 kr. dobiva v bukvarnicah. — Naj pri tej priliki omenimo, da je od knjižice „Tisoč in ena noč“, ki jo tudi gosp. Krajec izdaje, uže prišel 8. snopič na dan.

Mnogovrstne novice.

* *Zajutrak dobivajo vojaki* od novega leta počenši, za katerega se vsaki dan sme zaračunati 1 $\frac{1}{4}$ krajc. Za navadni zajutrak je predpisana prežgana juha, vendar je komandantom pripuščeno, da smejo z ozirom na podnebne in zdravstvene razmere ali krajne navade tudi kak drugačen zajutrak dovoliti.

* *Sedemdeset let stari trojčki* obhajali so 3. novembra preteklega leta v Novem Jorku v severni Ameriki redko svečanost. Od 10 otrok rodovine Sherwood so ostali ti trojčki, rojeni 3. novembra 1810. Bili so vsi kapitani pomorski in drug družemu tako podobni, da bi komaj enega od družega razločil, vsi so še trdni na telesu in duhu.

Naši dopisi.

Z Dunaja. — Ker so ustavoverci na svojih „partei-tagih“ popoln fiasko doživeli, poprijeli so se druge intrige, — šli so namreč v gornjo Avstrijo med kmete in jih nahujskali na upor zarad ondi povišanega zemljiškega davka po novi uravnavi. Neumni niso ti liberalci, to se jim mora pustiti, ampak zvite buče so, ki vedó, da kmet, sicer miren in konservativen, postane zeló občutljiv, če mora več plačati. Posrečilo se je toraj res liberalcem, da so razdražili gornje-avstrijske kmete zoper vlado in avtonomistično večino državnega zbora, ter začeli shajati se v skupščino in z uporom žugati. Ker pa je vlada gornje-avstrijska prepovedala kmetom shod, sta dva liberalca namesto kmetov se podala k ministru Taaffe-u in od njega zahtevala dovolitev kmetškega shoda. Grof Taaffe je odgovoril, da on ne more segati v oblast deželne vlade linške in da bi bil kmetški shod tudi brez vspeha, kajti vse, kar se dá o zadevah zemljiškega davka doseči, bode se doseglo tudi brez tega zbora. Na vprašanje: ali bi smela deputacija kmetov do cesarja priti, je Taaffe odgovoril, da je to odvisno od cesarja samega; vsakako pa bi cesar sprejel le kmete, pa nobenega družega vmes ne. Minister je konečno rekel, da čem bolj se ljudstvo pomiri, tem več se bo dalo doseči. Vse hujskanje kmetov po ustavovercih je kažipot večini državnega zbora, da najde pravo pot, da odbije ustavovercem orožje iz rok, s katerim zdaj ustavoverska koterija razburja ljudstvo. — Dvorni svetnik Příbram v ministerstvu vnanjih zadev prestavljen je v Barcelono; dozda je imel poročilo o časništvu in bil je strasten nasprotnik desnice dr-

žavnega zbora, — ta mu bo zato iz srca voščila srečno pot v španjsko deželo.

V Gorici 2. januarija 1881. — Edina moja novica o novem letu je ta, da nas je po dolgem in dolgočasnem mehkem vremenu in po celó nenavadni včerajšnji gorkoti sinoči pozdravila zaželena domačinka — burja, ki danes celi dan zrak čisti in nam prsi krepča. — O novem letu imajo časniki navado, da bralcem kaj statističnega iz preteklega leta podajajo. Tudi jez sem pobral nekaj števil, ki nam kažejo sedanji stan naših domačih reči. Najpoprej naj podam nekaj cerkvenega ali škofijskega. Dobili smo te dni naš nadškofijski „Status personalis et localis“ o začetku leta 1881. Dekanatov šteje goriška nadškofija 16, fará 72, kuracij 13, vikarijatov 107, podružnic 230, duhovnikov — dušnih oskrbnikov 278, v družih službah 19, zunaj škofije 2, vpokojenih (za trdno ali začasno) 52, mašnikov brez službe (bogoslavcev i. dr.) 8; skupaj 366 mašnikov. Umrlo jih je 1880. l. 7. Duš šteje vsa nadškofija 214.465 rimsko-katoliških. Drugovercev je: grško kat. 5, ločencev 5, protestantov 111, Anglikanov 10, judov 269. — Redovnikov imamo: Franciškanov (v Gorici) 26, *) Kapucinov v Gorici 12, v Križi (ipavskem) 8; milosrčnih bratov (v Gorici) 8; Jezuite 3. — Redovnic: Uršularic (v Gorici) 39, usmiljenih sester (v Gorici) 22, šolskih sester „de Notre Dame“ (v Gorici) 24, sester „božje Previdnosti“ (v Korminu) 15. — Bogoslavcev v centralnem primorskem semenišči je (za 4 škofije) 37; goriška nadškofija jih ima 20, tržaško-koperska 7, poreško puljska 3, krška 7. V Andrejišči (mladenšnici) je 52 gimnazijskih dijakov.

Iz Kočevja 1. jan. — Tudi pri nas v Kočevji se kaže, da ljudstvo noče več biti golo sredstvo uradnikom za njihove namene. Pametni možaki Kočevski vedó, da jim Slovenci privoščijo njihov nemški jezik, kakor si svojega slovenskega branijo, in pod geslom „vsacemu svoje“ sta si nemški Kočevar in dolenski Slovenec prijatelja. Naj Vam v dokaz tega povem interesantno dogodbo, da so uni teden naši občinski očetje „ad acta“ dejali neki poziv od znanega g. Ledenega, ki je zahteval, naj kočevska občina viteza Kalteneggerja imenuje za častnega meščana. Vrli kočevarji pa so se na kratko odrezali tako-le: „Vom Ledenen lassen wir uns nicht mehr foppen“! — Živili!

Iz Ljubljane. — Končano je bilo s starim letom — številjenje ljudstva, ki bode zarad „občevalnega jezika“ menda velika statistična laž; — končan pa je tudi čas za reklamacije o volitvah za kupčijsko in obrtnijsko zbornico; — kakor slišimo, uže dregajo nekateri uradniki zopet v volitve, za kar nimajo ne poklica ne pravice. Ne bo li nikoli konec temu rogovilstvu?!

— Gosp. dr. Račič imenovan je za c. kr. finančnega svetnika in je po takem načelnik c. kr. finančne prokulture namestu viteza Kalteneggerja, — dosedanji poštni kontrolor gosp. Presel pa je postal c. kr. viši upravnik pri pošti ljubljanski. — Obojno to imenovanje radostno pozdravljamo.

— Včeraj se je vitez dr. Kaltenegger podal na Dunaj, da ondi sprejme opravila nove službe, potem pa neki pride še za par tednov v Ljubljano nazaj, da vredi privatne svoje zadeve.

— Gospa Emilija Winkler, soproga gospoda deželnega predsednika, je bila v včerajšnjem zboru za namestnico presvitle cesarice, ki je višja pokroviteljica tukajšne otroške bolnišnice, izvoljena.

*) V tej številki in naslednjih so všteti tudi láiki.